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I. NFORMACJE DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA  

I OCHRONY ZDROWIA 
 

Zgodnie  z  Rozporządzeniem  Ministra  Infrastruktury z dnia  23  czerwca  2003 r. 
( Dz. U. 120 z  dnia  10  lipca  2003 r. ) 
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Adres obiektu budowlanego: 26-600 Radom, ul. Wierzbicka 89 /93 
Numery działek ewidencyjnych, na których obiekt jest usytuowany: część dz. 234/1, 234/2 
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CZĘŚĆ  OPISOWA 
 

I.  Zakres  robót  dla  całego  zamierzenia  budowlanego  oraz  kolejność realizacji  poszczególnych  
obiektów. 
W  zakresie  przedmiotowej  inwestycji leży wykonanie : 
Budowa kompleksu sportowego ORLIK przy PSP nr 14 w Radomiu polegająca na budowie dwóch 
boisk, bieżni czterotorowej, ogrodzenia, piłkochwytów, słupów oświetleniowych oraz budynku 
zaplecza sanitarno-szatniowego. 
Adres obiektu budowlanego: 26-600 Radom, ul. Wierzbicka 89 /93 
Numery działek ewidencyjnych, na których obiekt jest usytuowany: część dz. 234/1, 234/2 
 
 
Kolejność  realizacji  poszczególnych  obiektów: 
1.  Wytyczenie  geodezyjne  obiektów  w  terenie. 
2.  Niwelacja  terenu. 
3.  Urządzenie  placu  budowy  z  budową  tymczasowych  obiektów  potrzebnych  na  czas  prowadzenia   
     robót  budowlanych. 
4. Realizacja obiektów będących przedmiotem inwestycji. 
5. Zakończenie budowy i uporządkowanie terenu inwestycji. 

 

II.  Wykaz  istniejących  obiektów  budowlanych. 
Teren objęty opracowaniem jest częściowo zabudowany i ogrodzony. 
Istniejącą zabudowę terenu stanowi budynek obserwatorium astronomicznego. 
 
III.  Wskazanie  elementów  zagospodarowania  działki  lub  terenu , które mogą  stworzyć  
zagrożenie  bezpieczeństwa  i  zdrowia  ludzi. 
Na  działce  projektuje  się  budowę dwóch boisk, bieżni czterotorowej, ogrodzenia, piłkochwytów, słupów 
oświetleniowych oraz budynku zaplecza sanitarno-szatniowego. 
Projektowane zagospodarowanie  działki  nie  niesie  za  sobą  bezpośredniego  zagrożenia 
bezpieczeństwa  zdrowia  i życia  ludzi.  

 

IV.  Wskazania  dotyczące  przewidywanych  zagrożeń  występujących podczas  realizacji  robót  
budowlanych, określające  skalę  i  rodzaje  zagrożeń  oraz  miejsce  i  czas  ich  wystąpienia. 
 Zagospodarowanie  placu  powinno  obejmować  w  szczególności: 
       a) ogrodzenie  terenu, 
       b)  drogi, 
       c)  doprowadzenie  wody  i  energii  elektrycznej, 
       d)  urządzenie  higieniczno-sanitarne, 
       e)  urządzenia  socjalno-bytowe. 
Teren  budowy  lub  robót  powinien  być  w  miarę  potrzeby  zabezpieczony ogrodzeniem. Ogrodzenie  
placu  budowy  powinno  być  tak  wykonane, aby  nie stwarzało  zagrożenia  dla  ludzi. Wysokość  
ogrodzenia  powinna  wynosić  co najmniej  1,5 m. 
Na  placu  budowy  powinny  być  wyznaczone  miejsca  do  składowania materiałów. 
Urządzenia  elektryczne  powinny  być  wykonane  i  eksploatowane zgodnie  z  obowiązującymi 
przepisami  i  normami. 
Prace  związane  z  podłączeniem  i  naprawą  urządzeń  elektrycznych powinny  być  zlecane  osobie  
posiadającej  niezbędne  uprawnienia. 
Skrzynka  rozdzielcza  prądu  do  zasilania  urządzeń  mechanicznych  na placu  budowy  powinna  być  
zabezpieczona  przed  dostępem  osób niepowołanych. 
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Roboty  ziemne.  
Przy  wykonaniu  wykopów  na  placu  budowy, ulicach, podwórzach i  innych  miejscach  dostępnych  dla  
osób  nie  zatrudnionych  przy robotach, należy  wokół  wykopów  ustalić  poręcze  ochronne  i  zaopatrzyć   
je w  napis ,, Osobom  postronnym  wstęp  wzbroniony’’. 
-  poręcze  powinny  być  umieszczone  na  wysokości  1,1 m  ponad  terenem,  ustawione  w  odległości  
nie  mniejszej  niż  1 m  od  krawędzi  wykopu. 
-  każdorazowe  rozpoczęcie  robót  wymaga  sprawdzenia  stanu  jego obudowy  lub  skarp. 
 
Roboty  murowe  i  tynkarskie. 
-  stanowisko  robocze  należy  stale  utrzymywać  w  czystości  i  porządku, a  rozlaną  zaprawę należy  
niezwłocznie  usunąć, 
-  materiały  na  stanowisku  roboczym  należy  tak  układać, aby  zapewnić pracownikom  pełną  swobodę  
ruchów, 
-  chodzenie  po  świeżo  wykonanych  murach, przy  sklepieniach , płytach , stropach , oraz  wychylanie  
się  poza  krawędzie  konstrukcji  bez  dodatkowego  zabezpieczenia  jest  zabronione, 
-  wykonanie  robót  murowych  i  tynkowych  w  wykopach  jest  dozwolone  po  uprzednim  
zabezpieczeniu  ścian  wykopów  przez  odeskowanie. 
-  wykonanie  robót  murowych  i  tynkowych  z  drabin  przestawnych  jest zabronione, 
-  poziom  pomostu  roboczego  rusztowania  powinien  znajdować  zawsze poniżej  wzniesionego  muru  
co  najmniej  0,30 m. 
-  przy  posługiwaniu  się  tarczą  zabronione  jest: 
  a)  cięcie  drzewa  przed  osiągnięciem  przez  nią  nośnych  obrotów,  
  b) zwiększenie  obrotów  ponad  liczbę  ustaloną  przez  producenta 
  c)  cięcie  drewna  bez  prawidłowego  założenia  osłon  i  klina rozszczepiającego. 
-  Przy  pracy  ręczną  piłą  mechaniczną  drewno  przeznaczone  do  cięcia  powinno  być  
unieruchomione, odsuwanie  ręką  dolnej  osłony  przy włączonym  silniku  jest  zabronione. 
-  Ręczne  podawanie  w  pionie  materiałów  np.  desek  lub  bali  jest  dozwolone  do  wysokości 3m. 
-  Prace  ciesielskie  z  drabin  przystawnych  zabezpieczonych  można wykonywać  tylko  do  wysokości   
3 m. 
-  Przy  rozbiórce  deskowania  należy  podjąć  środki  zabezpieczające przed  możliwością  zawalania  się  
elementów  deskowania. 
-  O  kolejności  rozbiórki  poszczególnych  elementów  deskowania  decyduje majster  lub  kierownik  
budowy. 
-  Materiał  z  rozbiórki  powinien  być  bezpośrednio  usunięty  na  wyznaczone stanowisko. 
-  W  czasie  wykonywania  robót  impregnacyjnych  zabronione  jest: 
      *  palenie  tytoniu, 
      *  spożywania  posiłków, 
      *  dotykania  rękami  ciała, zwłaszcza  oczu . 
      -  niezwłocznie  po zakończeniu  robót  impregnacyjnych  pracownik zobowiązany  jest  starannie  
umyć  się  ciepłą  wodą  z  mydłem. 
 
Roboty  zbrojarskie. 
     -  stoły  warsztatowe  do  przygotowania  zbrojenia  powinny  być  mocno zbudowane, przytwierdzone  
do  podłoża. 
     -  przy  cięciu  prętów  zbrojeniowych  nożycami  ręcznymi  należy  cięty pręt  oprzeć  obustronnie  na  
kozłach  lub  na  stole  zbrojarskim. 
 
  Roboty  izolacyjne  i  dekarskie. 
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     -  Na  dachach  krytych  elementami , których  wytrzymałość  nie  zapewnia bezpiecznego  przebywania  
na  nich  pracowników , należy  układać przenośne  mostki  zabezpieczające. 
     -  Przy  wykonywaniu  pokrycia  dachów  płaskich  w  pobliżu  krawędzi  dachu  należy 
        zabezpieczyć  pracownika  za  pomocą  pasa  ochronnego  linką  zamocowaną  do stałych konstrukcji  
obiektu. 
     -  Materiały  składowane  na  dachu  należy  zabezpieczyć  przed  spadnięciem. 
     - Kotły  do  podgrzewania  mas  bitumicznych  powinny  być  zaopatrzone  w  pokrzywy. 
     -  Kotły  i  zbiorniki  do  podgrzewania  i  transportu  ręcznego  mas  bitumicznych powinny  być  
wypełnione  najwyżej  do  3/4  ich  wysokości. 
 
 Pierwsza  pomoc. 
1)  Na  budowie  powinna  znajdować  się  przenośna  apteczka. 
2)  Na  budowie  powinien  być  wywieszony  na  widocznym  miejscu  wykaz  zawierający adresy  i  
numery  telefonów: 
         - najbliższego  punktu  lekarskiego, 
         - najbliższej  Straży  Pożarnej, 
         - posterunku  Policji, 
         - najbliższego  punktu  telefonicznego ( urząd  pocztowy , mieszkanie  prywatne, 
           budka  telefoniczna, itp.). 
 
V.  Sposób  prowadzenia  instruktażu  pracowników  przed  przystąpieniem  do  realizacji robót  
szczególnie  niebezpiecznych. 
 

1.  Przy  wykonywaniu  ścian:  wszyscy  pracownicy  powinni  być  zapoznani  z  przepisami       zawartymi  
w  Rozporządzeniu  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  roku       w  sprawie  bhp  przy  
wykonywaniu  robót  budowlanych  Dz.U.Nr  47  poz. 401       rozdział  8 - Rusztowania  ruchome , podesty  
robocze , rozdział  9 - Roboty  na wysokościach , rozdział  12 - Roboty  murarskie  i  tynkarskie. 
2.  Przy  wykonywaniu  stropów:  wszyscy  pracownicy  powinni  być  zapoznani  z przepisami  zawartymi  
w  Rozporządzeniu  jak  wyżej: Dz. U. Nr  47  poz.401,  rozdział  9 - Roboty  na  wysokościach , rozdział 
14 - Roboty  zbrojarskie  i  betoniarskie. 
3.  Przy  wykonywaniu  konstrukcji stropu  i  pokrycia  dachu  wszyscy  pracownicy  powinni  być    
zapoznani  z  przepisami  zawartymi  w  Rozporządzeniu  jak  wyżej  DZ. U. Nr 47   poz. 401  rozdział  9- 
Roboty  na  wysokościach, 13 - Roboty  ciesielskie, rozdział 17- roboty  dekarskie  i  izolacyjne. 
4.  Przy  wykonywaniu  prac  z  użyciem  dźwigu  wszyscy  pracownicy  powinni  być zapoznani  z  
przepisami  zawartymi  w  Rozporządzeniu  jak  wyżej  Dz. U. Nr  47  poz. 401  rozdział  7 - Maszyny  i  
inne  urządzenia  techniczne. 
 
VI.  Wykaz  środków  technicznych  i  organizacyjnych  zapobiegających  niebezpieczeństwom  
wynikających  z  wykonywania  robót  budowlanych  w  strefie  szczególnego zagrożenia  zdrowia. 
      1.  Na  pomieszczeniu  socjalnym  oznaczonym  na  planie  terenu  budowy  ( sporządza kierownik  
budowy ) umieścić  wykaz  zawierający  adresy  i  numery  telefonów: 
               *  najbliższego  punktu  lekarskiego, 
               *  najbliższej  Straży  Pożarnej , 
               *  posterunku  Policji                                                                     
      2. W  pomieszczeniu  socjalnym  oznaczonym  na  planie  jw. umieścić  punkty  pierwszej  
          pomocy  obsługiwane  przez  wyszkolonych  w  tym  zakresie  pracowników. 
      3. Telefon  komórkowy  umieścić  w  pomieszczeniu  socjalnym  oznaczonym  na  planie jak  wyżej. 
      4.  Kaski  ochronne  umieścić  w  pomieszczeniu  socjalnym  oznaczonym  na  planie  jw.  
       5.  Paski  i  linki  zabezpieczające  przy  pracach  na  wysokościach, umieścić  w pomieszczeniu  
socjalnym  oznaczonym  na  planie  jak  wyżej. 
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      6.  Ogrodzenie  terenu  budowy  wykonać  o  wysokości  minimum  1,8 m, oznaczyć  na planie  jak  
wyżej. 
       a)  Barierki  wykonane  z  desek  krawężnikowych  o  szerokości  15 cm, poręczy  umieszczonych  na  
wysokości  1,1 m  oraz  deskowania  ażurowego  pomiędzy   poręczą  a  deską krawężnikową. 
       b)  Rozmieścić  tablice  ostrzegawcze. 
       c)  Zainstalować  oświetlenie  emitujące  czerwone  światło. 
      d)  Daszek  ochronny  nad  stanowiskiem  operatora  dźwigu. 
      e)  Skarpy  wykopów  o  odpowiednim  nachyleniu. 
       f)  Wykonać  skarpy  zabezpieczające  wykop  przed  wodami  opadowymi. 
       g)  Zejścia  do  wykopu  wykonać  co  20 m. 
       h)  Na  terenie  budowy  za  pomocą  tablic  informacyjnych  wyznaczyć  drogę  ewakuacyjną i  
oznaczyć  na  planie  jak  wyżej.  
 
 
 

OPRACOWAŁ:     
mgr inż. arch. Witold Malmon  
26-600 Radom, Plac Konstytucji 3 Maja 2A  
uprawnienia budowlane do projektowania 
bez ograniczeń w spec. architektonicznej                                                                                         
nr GP-III-7342/130/91           
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


